

中共六大纪念馆建馆启动，本报记者探访遗址现场

“银色别墅”承载红色记忆

本报特派记者 李钢 郭静 吉祥 3月23日发自莫斯科

»现场直击

当地时间23日晚，在莫斯科总统饭店，国家主席习近平出席中共六大纪念馆建馆启动仪式。23日，本报记者来到了莫斯科郊外“五一村”，实地探访中共六大遗址。



莫斯科时间23日，本报记者实地探访位于莫斯科郊外“五一村”的中共六大遗址。 本报特派记者 邱志强 摄



2009年的中共六大遗址

中共六大为何在莫斯科召开

1927年，中国大革命失败后，中国共产党逐渐走上独立领导中国革命的道路，急需召开一次代表大会总结经验教训，统一全党思想。但当时国内处在白色恐怖之中，很难找到一个安全的开会地点。

当时赤色职工国际第四次代表大会、共产国际第六次代表大会等将于1928年春夏在莫斯科举行，于是中共中央决定将中共六大会址选在莫斯科。

为不忘记这段历史，我国相关部门早就想修缮中共六大遗址。2010年，中国驻俄罗斯大使与俄联邦文化遗产保护署署长在对两国文化遗产保护领域的合作进行深入商讨时，对莫斯科郊外中共六大遗址的保护给予了特别关注，国内有关部门还专门派出过专家组赴莫斯科考察论证六大遗址的修复工作。

本报特派记者 吉祥
李钢 郭静

»记者手记

追寻“中国元素”

23日的莫斯科依然是寒风刺骨，但这没能阻挡俄罗斯许多人追寻“中国元素”的热情。

早上8点多，我们就赶到了习近平主席即将发表演讲的莫斯科国际关系学院。虽然我们自认为去得已经不晚，但还没赶到会场，就看到了会场外等候入场的俄罗斯大学生们。

“你好。”在人群中，一位名叫玛雅的莫斯科国际关系学院学生看到中国面孔的我们，主动向我们打起了招呼。他告诉我们，为了能占个好位子，早就赶到了会场外等候。

虽然莫斯科的房间内非常暖和，但房间外还是寒风刺骨。我们在外面站了仅仅十分钟，全身已经冻透。在外等候的俄罗斯学生们也被冻得瑟瑟发抖，不少人在跳跳蹦蹦以便取暖。

“我们很关心中俄关系，更想近距离了解习近平。”已经学习中文两年的西尔盖告诉记者，为了能尽早进去占个好位子，以便争取抢到提问机会，挨点冻也值得。

西尔盖说，他们有许多同学对中国非常感兴趣，都想利用一切机会多了解中国。“我去过河北保定，以后有机会还想去中国。”不仅仅是西尔盖，在等待入场时，许多俄罗斯学生都表示，听习近平演讲是一次近距离了解中国的最好机会，再冷的天也不能阻挡。

本报特派记者 吉祥
李钢 郭静

>>曾经是一座豪华的贵族庄园

“您知道中共六大遗址吗？”“您知道‘公园街18号’怎么走吗？”23日，记者从莫斯科市区出发，驱车30多公里来到了莫斯科郊外一个叫“五一村”的地方。根据记录，中共六大，就是在这个村子的一栋建筑里举行的。但赶到该村后，询问了多位当地居民，许多人并不知道，直到说出其具体门牌号，才有人指出了大

体位置。

随行的向导告诉记者，虽然当地的名字翻译过来是“五一村”，但实际上应该算是个镇。村子许多楼房都非常新，基础设施也比较完善。就在这众多新楼房之间，坐落着一栋有些破败的三层楼房，那正是当年中共六大的会址。

当记者靠近这栋楼房时发

现，钉在墙上的门牌号“公园街18号”（音译：帕尔科瓦亚街）非常显眼。虽然楼房已经非常破旧，但楼房前后的柏油路面却像是刚刚修好的。

在记者探访此处时，恰巧一位当地的老人妇女经过。在记者的询问下，她说，曾听以前老人说过这里曾经是一座贵族庄园。据了解，这幢楼房建于1827年，

是俄罗斯沙皇时代大贵族穆辛·普希金的一座乡间别墅，因其白墙在阳光下耀眼夺目而得名“银色别墅”。

这位老年妇女告诉记者，当年“银色别墅”面向公路，楼后是花园，非常漂亮。现在道路的方向已经改变，花园已不复存在。其前面建起了新的别墅式楼房，后面也有新式居民楼。

>>历经两次火灾，“红色记忆”仍存

除了前后环境的变化，最大的变化还应该是“银色别墅”自身的变化。当走近这栋三层建筑时，残垣断壁这个词就会自动出现在脑海。

这栋超百年的建筑，现在已经门窗全无，原本白色的墙壁也变成了红砖裸露的断壁。二楼、三楼楼板和房顶基本全部损坏，各房间内散落着落下来的碎砖

头，已经无法看清原来的房间分布。

“这是火灾弄得。”正在附近施工的一个名叫瓦列里的工人在记者的询问下说，这里虽然是个古庄园，其实近些年一直有人住。

“五一村”镇长尼古拉·加米涅夫在接受媒体采访时说，这里之前曾住着7户人家。但是，2009

年和2010年的两场大火将这一建筑彻底损毁，曾经豪华的贵族庄园如今只剩下残垣断壁。

就像现在裸露的“红墙”一样，这栋原本的贵族别墅还承载着中国红色革命的记忆。

中国大革命失败后，中国共产党的重要会议中共六大正是在这栋别墅中召开的。据记载，1928年6月18日至7月11日，中

国共产党第六次全国代表大会在莫斯科召开，会址就是在此别墅内。参加会议的瞿秋白、周恩来等中共领导人和大会代表曾住在这栋别墅内，会议室设在二楼会客厅。

此次习近平主席访问俄罗斯，亲自出席了建设中共六大纪念馆的启动仪式。这座“红色遗址”将重新焕发昔日风采。

现场倾听习近平演讲，感受“美丽中国”

一名俄罗斯女孩的“中国梦”

本报特派记者 吉祥 李钢 郭静 3月23日发自莫斯科

根据披露的行程，莫斯科当地时间22日晚，习近平与普京一同出席俄罗斯“中国旅游年”开幕式。

当晚7点多，古丽雅在排了近一个小时的队后，走进了紧挨着总统办公厅的克里姆林宫大剧院。这位22岁的俄罗斯大学生已经学了五年汉语，非常期待见到中国国家主席习近平。

“习近平主席！”晚上9点多，当习近平和普京出现在大剧院时，古丽雅站起身，鼓掌欢迎这位远道而来的中国领导人。

新任中国国家主席习近平在访问俄罗斯两天的时间里，行程

紧凑，“中国旅游年”开幕式是其中的重头戏之一。

在致辞中，习近平专门提及开幕式晚会的主题为“美丽中国”，而在几天前闭幕的俄罗斯国际旅游展上，中国展区的名字同样为“美丽中国”。

习近平在发言中多次推介中国传统文化与美丽风景，那些从未到过俄罗斯的观众从他那里知道了中华书画、京剧、中医，以及雄伟壮丽的三山五岳、气势磅礴的万里长城、独一无二的兵马俑、享誉世界的少林寺、阳光明媚的热带海滩。

舞台的大屏幕滚动播放着故

官、天坛、兵马俑、桂林山水等画面，在中国留学过一年的古丽雅，跟着画面的转换，回忆起曾经去过的地方。

在古丽雅看来，中国领导人的发言语气亲切诚恳，用词也很“美丽”。当习近平讲到“有朋自远方来，不亦乐乎”时，古丽雅把头扭向身边一位莫斯科大学的中国留学生，询问这句名言的意思。

晚会以一名俄罗斯男孩的故事展开，男孩找出在中国旅游时拍摄的照片，与父母一起重温那段经历。在他们的回忆里，古丽雅与现场近5000名观众一起领略了

那个美丽的国度。

习近平同样期待通过旅游“增强人们的亲近感”，这非常符合古丽雅的认识。当习近平讲到“50个俄罗斯家庭到北京参加民俗交流活动，这些中俄家庭分别时都依依不舍”时，古丽雅没等翻译发言，她就带头鼓掌。

古丽雅正在考虑自己未来的工作。在习近平访俄前夕，中俄两国已经承诺尽快着手解决“语言沟通障碍”，以及中国俄语导游和俄罗斯汉语导游缺乏的问题。汉语不错的古丽雅说，她希望自己的工作能与中国有关。